



开展“双创”活动 建设大美南阳

赏精品美玉 观缤纷月季”系列报道之四

东方风来满眼春 玉都景明故事新

本报记者 柏伴雪

4月的南阳,玉润花香。在这座城市里,玉人与玉雕的故事已传唱了千载。从文化发祥到传承创新,从“无中生有”到“独步天下”,如今的“玉都”万象更新景更胜。全市从事玉产业人员约40万人,年生产销售玉雕产品2000余万件,约占全国玉雕行业总量的30%,销售额300亿元,约占全国30%。

南阳,已成为全国最大的玉雕加工、销售集散地和玉文化研究传播中心。

优秀创作奖,现陈列于北京人民大会堂河南厅;水晶作品《三教九流图》被作为国礼赠送俄罗斯总统普京;玉雕作品《天上人间》曾拍出2800万元人民币的天价……

镇平玉雕,为玉都南阳增添了一抹瑰丽的色彩。从镇平县到市城区,玉雕产业的版图气势恢宏。中心城区市场主要由拓宝玉器广场、南阳玉雕大世界、卧龙玉城等专业市场和沿街店铺组成;镇平形成了玉雕大世界以及石佛寺镇、榆树庄、中国玉雕大师创意园、国际玉城、天下玉源等专业市场。

种痛并快乐着的奇妙感受。镇平玉雕公司总经理刘晓强说:正是因为这种追求极致的精神,成就了南阳玉雕工艺博采南北工艺之长,既有京、津派的雄浑豪放,又具苏、扬体的细腻精巧,自成一格,独立于两派之外而成为别具一格的“南阳风格”。

如今,南阳玉文化迎来了百花竞放的盛景。全市共有各类玉雕专业技术人才10万余人,占全市从业人员的三分之一。其中,初级玉雕专业技术人才20000余人,高级工艺师1000余人,省玉石雕刻大师191人,省工艺美术大师152人,中国玉石雕刻青年艺术家6人,国家级非物质文化遗产传承人1人,中国玉石雕刻大师26人,中国工艺美术大师2人。南阳在北京、上海、广州、深圳等全国玉文化产业示范基地的高端人才和遍布全国大江南北的营销大军,在全国颇具知名度和影响力。

特色经济、支柱产业,倾力打造,玉文化产业蓬勃发展。尤其是从2002年起,南阳连续举办“玉雕节”,节会的品牌效应、虹吸效应、蝴蝶效应日益彰显。政府与企业结合,匠人与文人联手,传统文化与现代文化并重,东方文化与西方文化兼顾,使得产业空间不断拓展,产业的竞争力和生命力不断提升。与此同时,以节会友扩大开放的方式有效提升了南阳的知名度和影响力,使越来越多的项目签约落地。

站在新的历史节点上,南阳有着更远的展望与谋划。在“十三五”乃至今后一个时期,我市将以《南阳市玉文化产业行动计划》为总纲,以举办一年一度的玉雕节会平台,以打造千亿元特色产业为目标,引领玉文化产业在更高层次上实现转型升级和跨越发展,培育区域性特色主导产业。到2025年,全市玉雕加工企业(户)突破3万个,其中规模企业500家,各类门店(摊位)增加到4万家,玉雕产业从业人数达到50万人,实现玉文化产业综合经济总量1000亿元,建设全国知名、举世公认的“中华玉都”。

遍地开花玉生辉

到玉都结玉缘,必往镇平县。这里是中国最大的玉雕加工销售集散地,素有“中国玉雕之乡”的美称,村村可闻琢玉声,户户可见玉生辉。可这里却并不产玉,因此,大家把这种现象称之为“无中生有”。

工匠精神铸辉煌

在南阳玉雕师傅的手中,那些生硬、冰冷的玉石被赋予了文化的深度与收藏的价值。那些以色取胜的巧夺天工,以物喻情的奇思妙想,以型说理的博大精深,是一代又一代玉人秉持的初心。

产业带动添胜景

玉都因玉得名。一因城北有座“宝山”叫独山,山上自古产有“东方翡翠”之称的独山玉。独山玉质坚韧致密、细腻柔润,色彩斑斓陆离,能分成九大类100多种,与新疆的和田玉、辽宁的岫玉、湖北的绿松石并称中国四大名玉。二则得益于底蕴深厚的玉文化和蓬勃发展的玉产业。

抚今追昔,镇平玉雕加工业已走过了400余年的发展历程。如今的镇平,玉产业从业人员突破30万人,玉文化呈现出勃勃生机。近年来,镇平玉雕大师的作品先后在“天工奖”、“百花奖”、“陆子冈杯”等国家级大赛中屡获金奖。巧夺天工的玉雕作品充分彰显了镇平玉雕大师的大国工匠精神,浸透着他们对艺术的极致追求和独具匠心的创造力。由他们创作的玉雕艺术珍品不胜枚举。岫玉《九龙双层转动花薰》获国家百花奖

也正是因为这种精神,使得玉人与玉雕在彼此成就中,创造出一个又一个传奇。在最有代表性的独山玉作品《心路》的创作历程中,我们触摸到南阳玉人孜孜以求、砥砺奋进、突破创新的高度与温度。这是一件“天工奖”金奖作品,作品生动刻画出两位藏民在朝圣途中艰难跋涉的场景,在那布满沧桑的脸上,呈现出虔诚信仰带来的宁静与坚定,给人一种震撼心灵的视觉享受。

对玉雕人来说,创作的过程是一

近年来,市委、市政府把集产、加、销一体化的玉雕产业确立为全市的

（本系列报道刊完）



▲ 节会联袂款步来,一品一景用心裁; 万千宾朋莅宛日,大美南阳展风采 ⑮1
本报记者 洪塔 摄 李清玉 配文

▶ 文化名城披盛装,街头处处有花香; 月季朵朵开口笑,谁不羡慕响家乡 ⑮2
特约记者 许学智 摄 田巍 配文

“月季花开 幸福南阳” 摄影大赛启动

今日起面向全国征集参赛作品

本报讯(记者余耀耀)以“月季花开 幸福南阳”为主题的2017年南阳月季摄影大赛今日启动,开始面向全国征集与南阳月季产业、月季文化、月季花会等相关内容的摄影作品。

本次摄影大赛由南阳市委宣传部、南阳市林业局、南阳市文联联合举办,旨在进一步展示南阳市作为“中国月季之乡”的月季风采,打响南阳月季品牌,弘扬月季文化,全面提升南阳城市的综合实力、创新活力、人文魅力和月季的国际影响力,着力打造世界月季名城。

征集的参赛作品主要以花会盛况、产业发展、人文旅游、园林风采、花卉造型、多彩月季、领导关怀等七个方面为主题,凡于2017年4月26日—6月25日期间拍摄的作品均可参加,截稿时间为6月26日。大赛设置一等奖一件,奖金1万元;二等奖3件,奖金3000元;三等奖6件,奖金1000元;优秀奖25件,奖金200元。大赛另设置入围奖50件。获奖作品将重点从月季文化产品、居民管养、月季精品、月季进家庭、楼院、月季生产管理等在民间挖掘的作品中产生。

本次大赛的征稿细则如下:

参赛作品须取材于南阳市境内,彩色、黑白不限,组照为4幅—8幅。

参赛者将作品洗印成10英寸以下纸质照片投稿,作品入展后,主办单位将统一调取作品数据文件(Jpg最高格式压缩文件建议不低于5M)。作者须将数码相机拍摄的数字文件(胶片拍摄的请扫描底片)在规定的时间内向主办单位提交,逾期不提供者视为自动放弃。

入展作品实行公示制度,入展作品公布之前将进行公示,接受社会监督。评选结束后,将由相关媒体(网站)刊登入展作品精选及所有入展作者的名单。

本次活动不收费,不退稿。对所有入展作品,主办单位有权进行公益性出版画册、举办展览、相关宣传中使用,并不再支付稿酬。

投稿者应保证其为所投作品的作者,并对该作品的整体及局部均拥有独立、完整、明确、无争议的著作权;投稿者还应保证其所投作品不侵犯第三人的包括著作权、肖像权、名誉权、隐私权等在内的合法权益。

凡存在著作权问题以及可能严重误导公众认知等不符合征稿要求的作品,主办单位有权取消其参展资格、收回作品稿酬和荣誉证书,并在媒体上通报。

投稿作品在邮寄过程中损毁、丢失或迟到、未到的,主办单位不承担相关责任。

投稿照片背后要附个人真实信息。

投稿邮箱: 南阳市孔明路市文联四楼摄影家协会
联系人: 杨秀勤 电话:13333773880
陈 新 电话:15138633789

“唱响白河”文化演出今晚上演

赏宛梆精品 倡高洁品行

本报讯(记者韩冰)今晚7:30,今年“唱响白河”群众文化演出活动第二场将在市民服务中心广场(范蠡东路与南都路交叉口向东200米路南)上演。届时,内乡宛梆剧团将为广大居民奉献一场精彩的历史剧《内乡知县高以永》。

本次活动由市委宣传部、市文广新局、市文明办主办,南阳电视台承办。

今晚的演出中,内乡宛梆剧团将以享誉盛名的内乡县衙三堂楹联及撰写者内乡知县高以永为背景,以国家级“非遗”内乡宛梆为载体,通过富有特色的戏曲情节,诠释高以永“得一官不荣,失一官不辱,勿道一官无用,地方全靠一官;穿百姓之衣,吃百姓之饭,莫以百姓可欺,自己也是百姓”的为官之道以及清廉、正义的高尚情操,给人以启迪和警示。⑮1

>>> 喜迎玉雕节 办好月季花会

月季插花展 评选揭晓

居民明起可到市体育场南广场欣赏

本报讯(记者洪塔)日前,经过专家评委的评选,第八届南阳月季花会暨月季插花艺术展共评出特等奖6件,一等奖15件,二等奖30件,三等奖10件,居民明日起可到市体育场南广场欣赏这些优秀作品。

获得本届月季插花展特等奖作品分别是:“丹水情”、“春醉我家芳菲艳”、“中国魂”、“玉润花香”、“松鹤延年”、“美好家园”。



“美好家园” “春醉我家芳菲艳” “玉润花香” “中国魂” “丹水情” “松鹤延年” 本报记者 洪塔 摄

卧龙区民办教育—— 培训百花齐放 幼教春色满园

本报讯(记者唐书峰 孟新生)根据省市教育部门有关规定,卧龙区教体局于2016年底对辖区内已取得的办学许可证的民办学校和幼儿园进行2016年度年审,共有187家民办幼儿园和56所民办培训学校年审合格,对年审结果进行公示。

近年来,卧龙区民办教育学校以特色求生存,以品质谋发展,取得了长足发展。该区民办职业教育通过对口升学、艺术加试和联办学校单独招生,把大批学生送入大学就读。在学前教育发展上,指导实验、向阳幼教集团优化完善“卧龙模式”,探索出促进城乡幼儿园一体均衡发展的精细化管理办法,积极探索学前教育课程改革,在省市级比赛中屡屡斩获殊荣。

公布年审结果,旨在展示卧龙区民办教育发展成果,同时提醒学生、家长远离虚假宣传,增强自我保护意识,对证照不全、未通过年审的“黑培训机构”时刻保持警惕。

此外,本报将持续关注培训机构违规办学及个别公办教师校外办班、有偿补课、滥订教辅等违规行为,切实维护广大师生利益。举报电话:13903770667,邮箱:nyxdjy@163.com。

年审结果和优秀培训机构及幼儿园特色展示详见B2版。⑮5

放心看眼 三甲南石
冷超乳白内障 微创玻切治眼底
激光治近视 弱视治疗近视防控
眼部整形 青光眼 眼外伤专科 61558199

本版编辑 田巍 余耀耀